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Окрім, параметрів волоті від яких залежить рівень врожаю, важливими також 
є довжина обгорток на качані. Бо її розмір також може бути визначним у період 
запилення культури. Оскільки, при коротких обгортках приймочки підсихаю і 
стають не прийнятними для пилку. Таку залежність спостерігали у селекційного 
зразка 320, у якого обгортки були коротші у порівнянні до інших зразків. 

 
 

ЯВИЩЕ САМОНЕСУМІСНОСТІ В РОСЛИН ТА ЙОГО ВИКОРИСТАННЯ В 

СЕЛЕКЦІЇ ЛЮЦЕРНИ 

 

В.С. Мамалига1, В.Д. Бугайов2, В.М. Горенський2 

 
Вінницький національний аграрний університет 
Інститут кормів та сільського господарства Поділля НААН України 
 
Самонесумісні рослини – рослини, нездатні до самозапліднення. Пилок, 

потрапивши на приймочку власної квітки або на приймочку квіток тієї ж рослини, 
проростає, але незабаром зупиняє ріст і пилкові трубки гинуть, не досягнувши 
зародкового мішка. При цьому самонесумісні рослини виявляться безплідними 
(безнасінними), якщо на їх квітки не потрапить пилок із сусідніх (неспоріднених) 
рослин. 

Самонесумісні рослини ділять на дві великі групи, кожна з яких містить 
десятки ботанічних родин: 

– рослини з гомоморфною несумісністю, які в межах виду або популяції 
мають морфологічно ідентичні квітки (родини Asteraceae, Brassicaceae, Poaceae, 
Fabaceae, Rosaceae, Scrofulariaceae та ін.); 

– рослини з гетероморфною несумісністю, в популяціях яких зустрічаються 
два-три морфотипи квіток (більше 24 родин, в тому числі родини Borаginaceae, 
Rubiaceae, Plumbaginaceae, Primulaceae та ін.). 

Cамонесуміснність, контролюючи перехресне запилення у рослин, 
перешкоджає гомозиготизації генів і запобігає негативним наслідкам, що 
виникають в потомствах споріднених схрещувань. Вона зберігає в рослинних 
популяціях високий рівень гетерозиготності, підтримуючи на певному рівні 
ефект гетерозису, що дозволяє рослинам краще адаптуватися до різноманітних 
умов середовища. 

Ідея використання явища самонесумісності в селекції люцерни базується на 
схрещуванні двох або більше самонесумісних клонів, яке, на відміну від ЦЧС, 
дозволить не лише досягти 60–80% виходу гібридного насіння на всіх компонентах 
схрещування, але і забезпечить тривале збереження високого рівня гетерозису в 
такій синтетичній популяції. 

Вивчення можливості використання явища самонесумісності в селекції 
люцерни проводилось в багатьох наукових центрах як в Україні (Інститут 
землеробства НААН, Інститут зрошуваного землеробства НААН, Інститут кормів 
та сільського господарства Поділля НААН, Селекційно-генетичний інститут – 
національний центр насіннєзнавства та сортовивчення НААН, Полтавська 
ДСГДС), так і за її межами (Всеросійський інститут кормів, Сибірське відділення 
АН СРСР та ін.). 

Спробу пояснити генетичну природу явищ самонесумісності 
(самостерильності) – самосумісності (самофертильності, автогамії) у люцерни була 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%BB%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D0%B7%D0%B8%D0%B3%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D0%B5_%D1%81%D1%85%D1%80%D0%B5%D1%89%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%B8%D0%B3%D0%BE%D1%82%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%B8%D1%81
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покликана гіпотеза, висунута в роботах А.Ф. Бобра (Бобер А.Ф., 1988; 2001). В 
результаті цих досліджень було встановлено, що самосумісність контролюється 
двома генетичними системами, перша з яких визначає рівень запліднення 
насіннєвих зачатків зав’язі при самозапиленні і її функціонування залежить від 
наявності і чисельності Sf алелів, котрі виникають шляхом мутацій S алелів локусу 
самонесумісності. При цьому частка сумісних запилень зростає, досягаючи своєї 
межі у класу високосамосумісних рослин з тетраалельним станом генотипів sfsfsfsf. 
Друга визначає рівень виживання самозапилених насіннєвих зачатків у зав’язі і її 
функціонування залежить від гетерозиготності локусу самонесумісності, котрий 
включає як S, так і Sf алелі. Найбільш вірогідним механізмом другої системи, як 
вважає автор, є тісно зчеплені з S алелем збалансовані блоки субвітальних генів, які 
контролюють ембріональні процеси. 

Аналіз структури популяцій люцерни за ознакою самонесумісності показав, 
що в отриманих гібридів ефект гетерозису по зеленій масі досягав 30–40%, а 
насінню – 10–20%. При цьому були виявлені значні відмінності по здатності до 
самозапліднення між сортами різного походження і групами сортів, а також між 
окремими рослинами одного і того ж сорту. 

Результатом цих робіт стало створення сортів-синтетиків (Ярославна, 
Роксолана і Ольга) з використанням клонів самофертильних рослин різного 
генетичного походження, які мають часткову автогамію, що особливо важливо для 
північних районів України, де кількість природних запилювачів люцерни незначна 
(Бобер А.Ф., 2001). 

В роботах інших дослідників (Бугайов В.Д., Максімов А.М., 2005) були 
встановлені стохастичні зв’язки між рівнем самонесумісності та фертильністю 
пилку, а також між насіннєвою та кормовою продуктивністю виділених із 
синтетичної популяції 2/95 біотипів люцерни з підвищеним рівнем 
самонесумісності. Виділені клони з підвищеним рівнем самонесумісності 
відрізнялись забарвленням віночка, формою боба (з 3–4 обертами) та 
напіврозлогою прямостоячою формою куща. 

В подальших дослідженнях, проведених в Інституті кормів та сільського 
господарства Поділля НААН, на двох сортах люцерни (Вінничанка і Регіна) за 
схемою запилення: в межах квітки; в межах китиці; в межах рослини; в межах 
популяцій клонів; в межах популяції абсолютно самонесумісних, схрещених з 
відносно самофертильними; в межах популяції абсолютно самонесумісних, 
схрещених з абсолютно самонесумісними було вияснено, що популяційний 
розподіл рівня самонесумісності люцерни як у сорту Вінничанка, так і в сорту 
Регіна відрізняється від нормального. Спостерігалося зміщення емпіричного 
значення середньої арифметичної на 29–34% в сторону вищих значень, а варіація 
цього показника по роках була значною, бо перевищувала у всі роки досліджень 
20%. Це дозволило вияснити механізм і запатентувати (2006) спосіб виділення 
самонесумісних рослин люцерни, який дає можливість ідентифікувати генотипи зі 
стабільним проявом самонесумісності, а також встановлено значний внесок 
материнської форми у фенотипову мінливість цієї ознаки (Максімов А.М., Бугайов 
В.Д., 2013). 

Оцінка виділених генотипів з підвищеним рівнем самонесумісності (60–100%) 
показала, що абсолютно самонесумісні розклоновані рослини впродовж двох років 
виявилися нежиттєздатними та повністю загинули. Серед інших генотипів 
практично не виявлено рослин з підвищеним рівнем кормової та насіннєвої 
продуктивності. Частіше зустрічалися генотипи, які мають покращену одну або 
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декілька ознак. Частка таких рослин найбільшою виявилась в діапазоні 
самонесумісності 60–80% (Бугайов В.Д., Горенський В.М., Максімов А.М., 2018). 
Встановлено високу комбінаційну здатність окремих з них за ознаками як 
кормової, так і насіннєвої продуктивності. У подальшому були сформовані 
синтетичні популяції з 3 до 13 клонових генотипів. 

За результатами оцінки першого (Sin 1) та другого (Sin 2) покоління виділено 
ряд високопродуктивних сортів синтетиків з підвищеними показниками кормової 
та насіннєвої продуктивності (+11–27% до стандартного сорту Синюха), які під 
назвами Радослава, Родена, Раміна та Амага передані для кваліфікаційної 
експертизи у системі Державного сортовипробування (2015–2017 рр.). 

Таким чином, з метою посилення ефективності селекційного процесу, 
спрямованого на створення сортів-синтетиків, слід використовувати клонові 
генотипи, які, поряд з окремими або комплексом ознак і високою загальною 
комбінаційною здатністю, мають підвищений рівень самонесумісності  (60–80%). 

В селекційних програмах при створенні сортів-синтетиків з високим рівнем 
самонесумісності більше уваги слід приділити добору материнських форм, ніж 
батьківських, оскільки дана ознака успадковується в набагато більшій мірі від 
матері, ніж від батька. 

Однак проблему створення синтетичних сортів-популяцій на основі 
самонесумісності з високим і стійким рівнем гетерозису не можна вважати 
остаточно вирішеною. Тому вона вимагає продовження кропіткої і довготривалої 
роботи, яка забезпечила б бажаний результат. 
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